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STS Biotechnologies Dosage d’un diacide faible par pH-métrie et conductimét

Burette graduée de 25 mL, pipettes jaugées de 10 mL et 20 mL, béchers, conductimétre,
- pH-metre, agitateur magnétique, barreau aimanté, balance, capsule, éprouvette graduée de
100 mL.

- Solution d’hydroxyde de sodium de concentration 10™" mol.L™ > 0659
- Acide oxalique hydraté solide ' %
- Solutions tampons pH 4 et pH 7 E:A agA, ho~'—

el =&y 06<7g.

L’acide oxalique solide utilisé est un composé hydraté de formule (HOOC-COOH , n H,0 )

1+ Etude expérimentale

D/O 66.0
Peser une masse d’environ 65 mg d'acide oxalique hydraté dans une capsule : on notera la
valeur précise dans le compte-rendu.

Dans un bécher de 100 mL, dissoudre le solide pesé dans exactement 40 mL d’eau distillée,
en utilisant I'agitation magnétique. (On considére qu'il n'y a pas de variation de volume
pendant la dissolution.)

Titrer le contenu du bécher par une solution d’hydroxyde de sodium de concentration
Cb = 10" mol.L"

Mesurer le pH initial de la solution d’acide oxalique. Verser progressivement les vplumes Vb de
solution d’hydroxyde de sodium figurant dans le tableau ci-dessous. Bien mélanger lors de
I'addition

Vb (mL) 0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5
pH Z,o3 404 T A4 i | £, %3 2, 8A412,35 R,SA
Vb (mL) 4,0 4,5 5,0 55 6,0 6,5 7,0 7,5
pH [2 éA4 12,74 ] 2,95]3 24[2,42 262 | 3,95 38
Vb (mL) 8,0 8,5 9,0 9,5 10,0 10,5 11,0 11,5
PH | 4, 141630 [%452]163V]528 402 |44l A3
Vb (mL) 12,0 12,5 13,0 13,5 14,0 14,5 15,0 15,5
PH [ CLl AN 3| A 4736] A4,23| A Zod| A2 2812, /0] 10, 12,
Vb (mL) 16,0 17,0 18,0 19,0 20,0
pH [A2,46]1 A%,20 (AR 21| A2, 00 | AD3S
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6)

Noter la masse m d’acide oxalique hydraté pesé.
L'acide oxalique est un diacide faible.

a) Ecrire la premiére équation (équation 1) de mise en solution de I'acide oxalique dans I'eau
sachant
que le couple mis en jeu est (HOOC-COOH / OOC-COOH ) de pKa; = 1,3.
Cette premiére acidité est considérée forte car le pKa est faible (pKa < 2).

b) Ecrire la deuxiéme équation (équation 2) de mise en solution de OOC-COOH dans I'eau
sachant que le couple mis en jeu est (OOC-COOH / ‘O0C-COQ’) de pKa, = 4,3.
Cette deuxiéme acidité est faible car le pKa est plus élevé (pKa > 2).

Tracer le graphe représentant I'évolution du pH en fonction du volume Vb versé.
Echelle : 1 cm pour 1 mL et 1 cm pour 1 unité de pH.

La 1°* équivalence E; du dosage correspond a la réaction de la solution d’acide oxalique
(Hs0" + 'O00C-COOH) avec la solution d’hydroxyde de sodium.

La 2°™ équivalence E, du dosage correspond a la réaction de I'ion 'O0OC-COOH avec la
solution d’hydroxyde de sodium.

Ecrire les équations de dosage permettant d'expliquer qualitativement I'allure de la courbe.

A partir de la courbe,

a) Peut-on définir les coordonnées de la 1% équivalence E; ?

b) Peut-on définir les coordonnées de la 2°™ équivalence E; ?

c) Veérifier les pKa des couples mis en jeu quand cela est possible.
d) Conclure.

Ecrire I'équation chimique globale de la réaction de mise en solution de HOOC COOH dans

I'eau en additionnant les équations 1 et 2.

7)

8)
9)

A partir de I'équation chimique précédente, écrire I'équation chimique qui sert de support au
dosage du diacide acide oxalique HOOC-COOH par la solution d’hydroxyde de sodium.

Calculer la concentration molaire Ca de la solution acide.
Calculer la masse m’ d’acide oxalique contenu dans le bécher.

A partir de la masse m d’'acide oxalique hydraté pesé, en déduire n, le nombre de molécules
d’eau présentes dans la formule (HOOC COOH, n H;0).
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